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S ib i iu ,  4 Decembre, 1892.
Intr’un număr anterior al fóiei nóstre, espunénd 

mai pe larg părerile dlui ministru de interne Hie- 
ronymi. cu privire la cestiunea de naţionalitate şi 
în special la cestiunea română, păreri desfăşurate 
într’o vorbire a sa înainte de a deveni ministru, 
am dat espresiune temerii, că în mijlocul curentu
lui şovinistic şi duşmănos nóue, dl Hieronymi cu 
greu ’şi va pută validita baremi unele, din intenţi 
unile sale bune, deşi aceste formăză minimul pre- 
tensiunilor poporului român.

Prea optimişti ar fi trebuit să fim. ca să credem 
acesta, deşi pretensiunile amintite de Hieronymi 
sunt juste şi raţionale şi iniţiativa pentru împlini 
rea lor şi astfel pentru crearea unui modus vivendi 
mai de dai Domne între români şi magiari, trebue 
se vină de sus, dela guvern.

Temerea năstră a fost întemeiată, ceea ce se 
vede, între altele şi din o declaraţiune a ministru 
lui president Wekerle, că guvernul n’are de gând 
săv'reducă censul în Ardăl, nici să facă o nouă îm 
părţi re a cercurilor electorale.

Ocupându să cu cestiunea acăsta un corespon
dent al Ziarului „B Hit Jap“ din 8 Decembre, (jice) 
că vorbirea lui Hieronymi ţinută în Jombolea, a 
făcut sensaţiune şi surprisă neplăcută la magiarimea 
din Transilvania şi că adevăratul motiv al pasivi
tăţii românilor din Transilvania este censul prea 
mare şi împărţirea de acum a cercurilor electorale, 
apoi continuă astfel:

„Scărăscă censul Hieronymi şi facă o altfel de 
împărţire a cercurilor electorale: atunci póte se 
ajungă, că românii se părăsăscă politica lor de pa
sivitate, dar va ajunge şi aceea, că va avă norocirea 
să stea faţă în faţă în parlament cu un astfel de 
partid naţional român, care din causa numărului 
considerabil al membrilor sei, ca şi fracţiunea ir
landeză din Englitera, în gruparea partidelor din 
parlament şi în lucrările parlamentului póte să de
vină un isvor de turburări continue şi de surprise!“

Noi seim, că ceea ce esprimă în acest pasagiu 
corespondentul mai sus numitului $’ar) este o cre
dinţă respândită între magiari, deşi rar se vede, ca 
acăsta să se spună aşa pé faţă ca aci. Din contră 
ni se spunea pănă acum, că magiarii şi guvernul ar 
dori se ne va(Jă şi pe noi luând parte la alegeri şi 
trimiţând deputaţi în parlament. Adevărata dorinţă 
o aflăm din combinarea acestor dóue alternative; 
ar dori adecă magiarii, ca să mergem în parlament,
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dar nu ca omeni cu convingere proprie, ci ca slugi 
plecate, cari şi dacă vedem răul, să tăcem mulcotn.

Noi încă am dori se luăm parte la lucrările 
parlamentului şi am şi stăruit pentru o politică ac
tivă, căci părerea nostră este şi a tost, că în par
lament e locul unde trebue se arătăm gravaminele 
şi să stăruim pentru împlinirea pretensiunilor nóstre, 
nu ca turburători, cum <}ice „Bud. Hirlap“ dar nici 
ca slugi plecate, ci ca omeni cu cuvânt şi vot liber, 
ér că românii au fost împinşi spre pasivitate, de vină 
este atitudinea politicei magiare faţă de noi falsul 
liberalism, politica, cum ţlice românul, cu doi bani 
în trei pungi, pe care trebue se o condamnăm în 
modul cel mai aspru.

Se recunósce că censul nu e just, fiind în una 
şi aceeaşi ţară, două censuri, se recunósce, că îm
părţirea cercurilor e nedreptă să recunosc unele 
pretensiuni de ale nóstre de drepte şi îndreptăţite 
dar când e vorba, că reul recunoscut să se îndrep- 
teze, sau nu vrea nimeni dintre magiari să facă în
ceputul sau cine ar vrea, nu cutézá de frica şovi- 
niştilor

Apoi tot magiarii sunt cari să năcăjesc, dacă 
lucrul se resuflă pe altă cale, dacă prin broşuri şi 
Ziare se demască înaintea Europei falsul liberalism 
al lor. La acésta este de vină politica magiară ne
loială şi duşmănosă faţă de noi şi pentru acésta 
n’ar trebui să se supere tare, căci deoparte ei au 
provocat acésta, de altă-parte cam asemenea propa
gandă şi alarmă au făcut şi ei în Europa pentru causa 
magiară, când s’a inaugurat era absolutisticâ, după-ce 
a fost sugrumată revoluţiunea magiară dela 1848.

Revista politică.
Duminecă la 11 şi jumătate diminâţa M. S. regele 

României a primit biroul şi comisiunea adunărei de
putaţilor, însărcinată a presenta suveranului adresa 
de răspuns la mesagiul tronului.

La adresa cetită de domnul general Manu, pre- 
8identul adunărei, Maj Sa regele a răspuns: 

Domnnle preşedinte, domnilor deputaţii
„Am primit totdeauna cu adâncă mulţămire asi

gurarea simţemintelor de dragoste şi de credinţă, p>e 
care Mi le-arătat camera deputaţilor. Astădi însă, 
sunt cu deosebire mişcat de modul călduros prin 
care adunarea Mi reînoesce espresiunea lor, precum 
şi a viei bucurii ce o simte ţâra, împreună cu re
gina şi cu mine, de apropiata căsătorie a scumpu
lui Meu nepot.

FOITA.
Nóptea strigoilor.

— Novelă de Zschokke. —
(Urmare).

Căinţa.
Tocm.'ii sărutai fruntea cea palidă a fratelui meu, când 

auţiii voci prin pădure, Me temeam sé nu me afle cineva 
lângă fratele meu cel iubit, pe care mai întâiu voiam sé-1 
despoiez, ér apoi l ’am omorit. Dar înainte de a me hotărî, 
eram deja la marginea pădurei, lâsâud mortul şi trăsura pe 
mâna sorţii. Numai îndemnul spre viâţă me preocupa: tóté 
celelalte erau stinse în mine. Fugii, ca scos din fire, preste 
tufe de spini şi-mi căutai drumul pe unde era pădurea mai 
dâsă, căci îmi era frică sé nu me omóre cineva ca pe un Cain, 
ca pe un uciţletor de frate.

Ostenit me aşezai pe o stâucă din mijlocul pădurei. 
Sórele răsărise deja, neobservat de nime. In natură se în
cepu o viâţă nóué. Nóptea cea grozava a strigoilor era sfâr
şi tă— şi încă cu câte crime! în edea mea vedeam demonii 
jucând, vedeam pe Fanny plângând, pe eonii mei — fami
lia nemângăiatâ a fratelui meu — îmi vedeam judecata — 
stréngul . . . .

Deodată simţii, că viâţa-mi este greutate! „Pentru ce 
óre nu am lăsat pe staroste sé me sugrume? Căci o am me
ritat, fiind-că am fost un trădător, ér nu credincios, precum

jurasem soţiei mele de atâtea ori. Pentru ce nu m’am reîn
tors în orăşe^ atunci când ardea, ca se-rai véd copii şi so
ţia, sé-mi iau adio dela ei — şi apoi sé me arunc în flăcă
rile focului, căci astfel nu mi-aşi mai fi ornorît pe fra
tele meu.

Mé temeam de viâţă şi de sórte, ca nu cumva sé aducă 
cu tot pasul o crimă cu sine. întâmplările de pănă acum 
me adusese «colo, încât cugetam, că t0tă resuflarea îmi adauge 
un păcat. Me gândiam la sinucidere, dar şi pentru asta 
eram prea debil.

Deci me hotării, a me da însu-mi pe mâna justiţiei şi 
a me mărturisi cu multă căinţă Astfel aşi mai avea spe
ranţă — deşi sub nisce împregiurâri de tot triste a-mi mai 
vedea soţia şi copii încă odată în viâţâ, a-i mai strânge la 
pept, a le cere ertare şi apoi a trăi restul vieţii fericit cu 
ei dimpreună. Cugetul acesta me mai înveseli. Devenii mai 
lini scit. Vidţa pentru mine încetase şi furiile consciinţei în
cepeau a slăbi.

Me sculai şi-mi continua! calea, deşi nu sciam încătrâu 
căci în spaima mea cea mare me abătusem mult şi rătă
cisem. Pădure négrá şi ddsă me încunjurâ, îmi era ínsé fórte 
egal unde voi ajunge. După un moment se lumină puţin în 
pădure şi eu dedui cu ochii de un potec, pe care o luai 
înainte, făt a gândi unde duce.

I s p i t i  toriul .
în apropierea mea se auţli o nechezare de cai. înce

pui a me teme, căci iubirea de vié{á ârăşi se deştepta în 
mine. Voiam se fug din nou în desimea pădurei. Am gre
şit, am comis crime de cele mai crâncene, dar o sö mai pot

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de döué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Unanimitatea, cu care naţiunea a salutat vestea 
bună a logodnei nioştenitoriuluigcoronei, este nu nu
mai manifestarea unei mulţămiri firesci, ci şi a unui 
sentiment de conservare naţională adânc săpată în 
inima tuturor. Toţi românii au priceput, că^ceea ce 
a fost dobândit de o generaţie íntrégá prin lupte şi 
trude grele, este astăzi cu desăvârşire întărit şi pus 
la adăpostul ori cărei neprevăzute împregiurări.

Camera, prin votarea unei dotaţii tinerei pă- 
rechi, dotaţie care le va înlesni a ajuta pe cei ne
norociţi, a vrut să dea o nouă dovadă de devota
mentul seu cătră dinastia română, a cărei sórte este 
nedespărţită de sórtaa naţiunei. Ve mulţămesc din 
inimă pentru acésta.

Tóté gândurile mele, munca şi sirguinţa mea 
au fost şi vor fi deapururea îndreptate spre a câş
tiga României un present liniştit şi un viitoriu asi
gurat. Rog dar pe Dumnezeu ca se-Mi dăruiască 
încă mulţi ani puterea şi sănătatea, aşa de trebuin- 
cióse pentru săvârşirea acestei misiuni, pe care am 
îmbrăţişat-o cu atâta căldură.

O lungă domnie, binecuvântată de cer şi spri
jinită pe încrederea şi iubirea poporului, stabilesce 
legături strânse, care sunt o puternică chiezăşie pen
tru ori ce stat, dar mai ales pentru statul român, 
a cărui fiinţă a fost de atâtea ori primejduită prin 
schimbări şi sguduiri aduse de evenimentele politice.

Sunt convins, d-lor deputaţi, că întemeiându-ve 
pe tot ce am câştigat în trecut prin prudenţa şi 
sforţările nóstre, vé veţi pune astăzi cu rîvnă şi 
hotărîre la lucru şi veţi da guvernului Meu tot con
cursul voBtru pentru reformele şi îmbunătăţirile ce
rute de desvoltarea ţârei în tóté ramurile activită- 
ţei publice.

Plin de încredere în patriotismul representaţi- 
unei naţionale, ve mulţămesc încă odată, în numele 
reginei, al Meu, al moştenitoriului coronei şi al lo
godnicei Sale, pentru bunele d-vostră urări.

Doveijile căldurose de iubire ce Mi-aţi arătat, 
găsesc în inima Mea un adânc răsunet.

** *
Cu privire la protestările care s’au ridicat în 

presa rusésca din causa pretinsei intenţii a Bulga
riei de a-şi crea două mari vase de răsboiu în Ma
rea Négrft, se trimite din Berlin gazetei „Münche
ner Alig. Ztg.“ următoiea interesantă serisóre :

Gazetele rusesci au aflat deună Zb că Bulgaria 
îşi construesce în străinătate vase de răsboiu, care 
e vorba se trécá strimtorile rusesci sub stég tur
cesc şi să şi ocupe apoi staţiuni în Burgas şi Varna

fi fericit, dacă me voi mântui de astădată; căci un mişel 
mare nici când nu am fost, deşi cam uşuratic la minte. Ast
fel meditam în mine şi uitând tóté planurile de mai nainte 
me cugetam deja în cea mai depărtată singurătate, unde aşi 
putea trai necunoscut de nime cu soţia şi copii mei.

Tocmai era sé sar preste rozor, ca sé apuc în pădure' 
când observai aprópe de mine cai, o trăsură râsturnată cu o 
r6tă ruptă şi spre cea mai mare a mea frică şi bucurie lângă 
trăsură şi pe — Roşul meu.

Când me véZü îmi surise în modul obicinuit şi-mi Z'8e 
„Bine ai venit! Nu ţi-arn spus, că ne vom revedé? Eu aş
tept deja nóptea íntrégá, căci mi-am trimis postilionul în 
orăşel, ca sé mi aducă ajutor — şi nu mai vine de atâta 
vreme“.

„O, acolo are mai mult de lucru, căci întreg orăşelul 
e cuprins de flacăra focului“.

„Me gândiam eu la aşa ceva, căci véZui roşâţa de pe 
ceriu; dar ce iaci d-ta p’aci? Pe cine cauţi? De ce nu 
ajuţi la st ugerea focului?“

„Ah!, esclamai eu — am foc mai mare de stîns, decât 
cel din orăşel!“

„Da, me gândeam eu la asta, — au nu ţi am spus-o
mai nainte?“

„O, mântuesee-me, dacă poţi, căci uite am devenit un 
scelerat, un soţ necredincios, un tăciunar şi ucijlétor de frate 
şi tóté aceste din momentul, în care ne-am despărţit, tóté în 
decurs de 3 óre. Si îţi jur, îţi jur, că nu sunt om rSu!“

Roşul bătu cu piciorul ciontat în pământ, ca şi când 
vorbele mele I’ar fi indignat. Faţa lui remase rece. Nu-mi 
respunse nimic, deşi îi povestii tóté întâmplările nefericite als
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Acum se mai adaugă la acésta o nóué îngri
jire, relativă la vasele de résboiu românesci şi unele 
(Jiare din Petersburg îşi înfierbântă fantasia — şi 
pe a cetitorilor lor, — cu închipuirea, că aceste state 
dunărene ar avea de gând se creieze o flotă de rés
boiu, pentru ca se facă greutăţi Rusiei pe Marea 
Nâgră în interesul Austriei. Şi în acelaşi timp «fia
rele rusesci scriu despre celelalte state europene 
ca şi când acestea, sau ca şi când Rusia s’ar afla 
în lună.

Cestiunea presenţei vaselor de resboiu române 
sau bulgare în Marea Nâgră e în realitate o ceşti - 
une curat academică, de óre ce amândouă aceste 
ţări au să resolve probleme culturale atât de mari 
la ele acasă, încât cu mijlócele lor, şi de altfeliu ţăr- 
mui’ite, nici odată n’ar putea să creieze o flotă care 
să se potă apropia măcar pe departe de însemnăta
tea flotei rusesci din Marea Nâgră.

România, de la 1878 stat independent şi recu
noscut astfeliu şi de Rusia, esercită tóté drepturile 
de suveranitate, care revineau Turciei pe câtă vreme 
România era un stat vasal al Turciei. Printre aceste 
drepturi de suveranitate se numără firesce şi asi
gurarea porturilor ei pe Dunăre şi pe mare, întru 
cât stă in mijlócele regatului d’a face acésta'

Nici nu e nou acest us pe care România îl face 
de un drept al ei Deja pe vremea resboiului ruso- 
turc e8Í8ta un început de marina română, care pe 
atunci li-a venit tare bine ruşilor; era compusă 
atunci din 3 vapóre şi 6 şalupe canoniere cu 20 de 
oficeri şi 246 de omeni. De atunci acâstă flotilă a 
fost desvoltată, după un plan îngrijit de regele Ca
rol şi a ajuns la 1891 să numere 25 de vase (din
tre care 8 şalupe de transport pentru serviciul de 
port) cu 46 oficeri, 26 mecanici, 1680 de marinari

In prima linie misiunea acestei marine este asi
gurarea ţărmului român al Dunărei; firesce, tratatul 
din Berlin, care esclude în articolul seu 72 tóté 
fortăreţele şi tóté vasele de răsboiu din jos de por- 
ţile-de-fer, admite numai „vase uşore pentru servi
ciul poliţienesc şi vamal“, totuşi prin o acţiune răs- 
boinică a Rusiei în potriva Pomâniri tratatul din 
Berlin şi-ar pierde şi altfel eficacitatea In cas de 
încurcături răsboinice însă, acâstă marină ar avea 
să acopere şi portul dela Costanţa care, dupfl ter
minarea marelui pod preste Dunăre, ar sta în legă
tură directă, prin linie ferată, cu Bucurescii. Acest 
pod are în adevăr scopul de a uşura o schimbare 
de ţărm a armatei române pentru apărarea Dobro- 
gei şi a ţărmurilor, şi a putea să dea mâna, în cas 
eventual, unei armate bulgare cooperatóre.

Şi Bulgaria posedă o mică marină de 10 vase 
cu 12 ofiţeri şi 334 de omeni; aceste cifre ajung 
însă pentru a dovedi că presa rusâscă n’ar avea nici 
un motiv d’a se irita diD pricina unei sporiri prea 
mari a marinei române şi bulgare.

Importantă e gălăgia gazetelor din Petersburg 
numai pentru-că ea arată în chip neîndoios dorinţa 
Rusiei de a transforma Marea nâgră într’o mare es 
clusiv rusâscă. Până la împliuirea acestei dorinţe
însă, va mai curge multă apă pe Dunăre.

** *
Ministrul pentru Irlanda lohn Morley a ţinut în 

8 Decembre o vorbire în Londra înaintea alegători
lor sei, despre cestiunea irlandeză. In cursul aces
tei vorbiri, atingând proiectul home-rule, lohn Mor
ley t)ise, că dânsul nu póte să împărtăşâscă amă
nunte; el póte numai atât să spună, că guvernul a 
luat asupraşi şi acâstă problemă grea, de a afla un 
drum de mijloc între aceea ce Marea Britanie e în

nopţii. El ascultă cu un mare indiferentism. „Cunosci me 
acum, şi scii ce voesc dela d-ta?“ me întrebă îotr'un târziu.

„Sufletul meu, — sîrmanul meu suflet!“ strigai eu — 
„da acum cred, că vei fi acela, de care te ţineam în Praga“.

„Şi cine e acela?" — „însuşi satana!“ îi respuusei.

„îngenunchiază deci şi te r6gă!“ îmi strigă Roşul cu 
voce rugátóre.

Eu îngenunchial ca un nebun înaintea lui şi-mi ridicai 
mânile rugătâre câtrâ el: „Mântuesce-me, scapă-mi soţia şi 
copii din giarâle perirei, căci aceia sunt nevinovaţi. Dune 
într’o pustietate, unde sé avem chiar şi numai pâDe, apă şi 
o colibuţă, căci noi vom fi fericiţi ca şi în paradis. Dar ster- 
ge-mi din memoiie tristele întâmplări ale nopţii acesteia. De 
nu poţi face lucrul acesta, lasă-me sé mor mai bine judecat.

Pănă ce vorbii, Roşul me privi cu dispreţ, apoi me lovi 
cu piciorul aşa de vehement, de căţlui pe spinare.

Me ridicai şi voiam să încep din nou rugămintea, dar 
el me întrerupse cu vorbele: „Om evlavios şi simţitor! Mu
ritor, cu raţiunea cea marâţa 1 Filosof, care dubitezi în esis- 
tenţa iadului, dar şi a veciniciei — âtă că îţi încoronezi fap- 
tele tale ruşinâse prin aceea, cât e  închini satanei!“

„Aceea te tradeză satano! aceea că nu cunosci milă, 
mila care încălţlescG inimile omenesci; dar t.ici nu voi dela 
tine milă! Voiam sé ţi-o cumpăr, sé ţi dau sufletul meu în 
ijschimb. Sufletul meu înse s’ar mai fi curăţit de păcate, ar 

aflat póte diurnul căinţei şi ar fi putut eşi din robia ta.“

voită să dea şi între aceea ce Irlanda voesce să pri 
mâscă. Guvernul speră, că în Februariu anul vii - 
toriu va păşi în camera comunelor cu un plan, pe 
care Irlanda să-l primâscă ér Anglia să nu-1 refuse. 
O grea răspundere va lua acel om politic din Anglia 
sau Irlanda, care s’ar încerca, ca din motive perso
nale sau de partid să împedece aducerea la înde
plinire a împăcărei între Britania mare şi Irlanda. 
Planul e de aşa natură, încât Anglia să nu-1 respingă. 
Espunerile lui Morley arată, cât de justificată era 
neincrederea faţă de descoperirea, pe care au făcut-o 
în Februariu trecut foile americane cu privire la 
proiectul de home rule. Vorbirea lui Merley apare 
ca o desavuare a faiinelor despre diversitatea de pă
reri, ce ar domni în sinul cabinetului liberal, răs
pândite în cjflele din urmă de cătră foile conserva- 
tóre din Anglia.

*% *
„Le Buletin Magonnique“ face o dare de samă 

asupra unor conferinţe, cari au fost ţinute în Paris 
despre relaţiunile politice şi sociale din Austro-Un- 
garia, şi în special, cele referitóre la stările din re
gatul St. Stefan.

„In acâstă parte orientală — <jlice numita re
vistă, — a monarchiei dualiste, locuesc şase naţio
nalităţi: magiari, români, sârbo-croaţi, slovaci, ru
teni, şi germano sacsoni, printre cari se numără şi 
şepte sute de mii de israeliţi. Populaţiunea totală 
este de 16 milióne şi maioritatea relativă o au ma- 
giarii, a căror număr se urcă la 5 '/2 milióne de 
suflete. Românii se găsesc în număr de 3 '/a und
one, ér restul se împarte între celelalte naţionalităţi 
dintre cari fiecare este inferioră în număr magiari- 
lor şi românilor.

„Acâstă diversitate de naţionalităţi şi dispropor 
ţiune in număr, ne amintesce Elveţia, unde locuesc 
3 popóre în proporţiunea numerică următore : 69 %  
germani, 24 "/„ francezi, 7 °/0 italieni. Insă pe când 
în Elveţia limbile acestor trei naţionalităţi se bucură 
de aceleaşi drepturi naţionale, fără ca cea germană 
să fie cea oficială a ţărei, în Ungaria lucrurile sunt 
diametral opuse: tocmai idiomul minorităţii a fost 
impus majorităţii populaţiunei. Guvernul magiar ur- 
măresee scopul de a face să dispară elementele in
digene : slavi şi români, nimicind, prin forţă chiar, 
trăsurile lor caracteristice etnice distinctive. Aceşti 
buni magiari, cari au umplut lumea cu văierările 
lor în contra încercărilor de germanisare, ai căror 
victime demne de interes erau, nu stau pe gânduri 
astăzi, de când au venit stăpânii situaţiunei, de a 
violenta consciinţa naturală a tutoror popórelor date 
pradă dominaţiunei lor. Trebue ca totă lumea să fie 
magiară, să vorbăscă limba magiară, să simţăungu- 
reşce Acésta este nedrept, acésta este imoral ! Fi
resce, că naţionalităţile se opun, şi anume românii 
desvoltă resistenţa cea mai înverşunată la aceste 
încercări atât de liberticide

Magiarii îşi dau aerul în străinătate de a fi o 
naţiune cavalerâscă iubind ordinea, justiţia şi liber
tatea, pentru care scop ei şi-au dat o constitu ţiune 
liberală, care însă nu servă, decât pentru a înşela 
bună voinţa străinătăţii. Căci acâstă constituţiune 
nu servă decât a oprima tóté elementele nemagiare 
şi în special pe cel românesc, punând ca vârf aces
tui regim odios instituţiunea asilelor de copii, pentru 
care răpesc copii dela sinul mumelor lor dela fra
geda vârs’ă de 3 ani. Etă la ce spectacol dureros 
suntem siliţi să asistăm la finea secolului nostru!

„Destul“ îmi respunse el, „destul dl meu, căci nu sunt 
diavolul precum cugefi d-ta. Eu sunt un om ca şi d-ta. Dta 
ai fost un scelerat, acum însă esci un nebun. Căci cine şi-a 
părăsit credinţa cea bună, pe acela’l pârăsesee şi raţiunea. 
Chiar se-ţi pot ajuta si nu o aşi face Sufletul d-tale nu-mi 
trebue, dar acela e vrednic de iad, chiar dacă nu l’ar cum
păra satana.

N ă dej  de.
Un moment stătu! perplecs înaintea lui.
în mine se lupta mănia şi ruşinea, căinţa şi resoluţi- 

uuna de a me mântui la tot caşul. Nu pot descrie, ce se 
petrecea în mine, căci aşi putea scrie o carte întrâgă des
pre simţemintfle mele din momentul acela şi totuşi nu le aş1 
putea espune destul de clar.

„Dacă nu esti acela, de care te ţin, atunc» trebue să 
doresc ca să fi. Mântuesce me, căci altcum sunt perdut, şi 
numai d-ta porţi vina la sortea mea cea neferi ilă“.

Astfel î: vorbii eu, dar el îmi respunse rîţlând, ca de 
obiceiu: „Aşa este omul, el totdeuna voesce să trâcă de cel 
mai nepătat, chiar să fie scăldat în sângele fratelui seu“.

„Da die, d-ta ai fost pricina la tóté grozăviile nopţii 
acesteia. Pentru ce ai venit nóptea în pavilon, unde dormiam 
liniscit, aşteptând o diminâţă fericită. Dacă nu m’ai fi trezit, 
tóté aceste nu s’ar fi întâmplat!“ (Va urma.)

Căsătoria civilă.
(încheere)

Nu e deci pentru noi compensaţie, sau doră chiar în
vingere căsătoria civilă contemplată, ci ea e învingere ade
vărată armă în folosul agitaţiunilor ultramontane.

Acţiunea clerului a raportat învingere, interprinderea 
şi-a ajuns scopul, căci a esoperat revocarea ordinaţiunei 
privitóre la căsătoriile mestecate şi ştergerea artielului de 
lege 53 din 1868. Prin acest fapt nu se alterâză, că în 
legătură cu el se întâmplă un lucru, altcum neplăcut cle
rului. Căsătoria civilă e introdusă în ţerile cele mai cato
lice fără ca clerul cel puţin se’şi fi arătat serios nemulţămi- 
rea contra ei. La noi deja s’a dat signalul contra ei. E şi 
natural, căci uici clerul catolic nu scie cum se va desvoltă 
intre specialele nóstre referinţe noua iustituţiune, în ce mă
sură şi întindere va pune margini acţiunei lui proselitistice. 
Şi el nu ş’a închipuit lucrul aşa, că va trebui se dea óre- 
care compensaţiune protestanţilor, el vrea succes deplin, 
victorie deplină, şi acestea a cutezat a Ie şi spera, pentru-i â 
resultatele până aci l ’au făcut îndrăsneţ, el a voit pur şi 
simplu ştergerea legei din 1868.

Victoria o a câştigat chiar şi pănă acuma, încât adecă 
l-a succes a-şi valora recunóseerea privilegiului dogmelor şi 
infalibilitatea consciinţei, şi acestea au trecut ca considera- 
ţiuni normative. Acesta a fost punctul de mânecare la ma
rea lucrare liberală. Pe viitoriu la ori ce lucru va putea 
aplica norma: lovesce în dogme şi în consciinţa. Victoria 
se manifestézá şi în aceea, că partida liberală se ţine atât 
de făl0să cu acâstă faptă măreţă. E adevărată navitate în 
bucuria, care o simte acel mare partid în aceea, că a cute
zat 6e nu satisfacă dorinţelor clerului în modul şi estensiu- 
nea cerută. întreb însă, a trebuit la acésta aşa mare încor
dare? In adevăr aşa a stat cestiunea, că dacă nu se va în
tâmpla vre’o minune, dacă nu se va pogorî duchul sânt 
asupra onorabilei partide, atunci era imininentă modificarea 
legei dela 1868 simplu, fără de nici o condiţiune?

In advâr aşa a fost. Totă ţinuta cabinetului Szapáry 
tota discusiunea coDfes onală din urmă a parlamentului a 
făcut asupra fiecăruia impresiunea, că e posibilă învingerea 
necondiţionată a clerului. Sub asemenea impresiuni am pro
pus noi şi a luat şi sinodul bisericui din-cóce de Dunăre 
eomlusul, că dacă în adevăr se modifică legea din 1868 
atunci cel puţin se stăruiască pentru introducerea căsătoriei 
civile. Nimica hu póte caracterisa mai biue situaţi unea, ca  
şi resigoafiunea în acest chip manifestată din partea protes
tanţilor. Agitaţiunea fără seamăn, căreia i-a succes a schimba 
astfel situaţiunea, este încă în tótá puterea sa ; foile ei şi 
aici şi în Roma cântă pe o strună, şi scuipă foc, că l’i s’a 
dat preste degete puţin, şi că învingerea nu le eţ tocmai 
completă, pentru că mai mult au dorit si au sperat totul.

Pentru ce au stat atâta pe gânduri aceia, cari acuma 
cu atâta furie au dat asalt liberalismului ? Acel conte Csáky, 
care acuma, de bună seamă spre marea sa mirare, se simte 
în rolul stegariului în liberalismul afacerilor confesionale, 
numai înainte cu câteva luni nu s’a arătat atât de pătruns 
de liberalism, ceea ce o a pretins dela el, dacă nu altceva 
la tot caşul autoritatea statului. Şi oratorii tuturor partide
lor au crezut, că vor satisface pretensiunilor liberalismului 
accentuând „libera disposiţiune a părinţilor“. La o suflare 
magică tóté s’au schimbat. . . ?

La tóté acestee se mai luăm şi aceea, că pentru acóstá 
căsătorie civilă nime nu se entusiasmâză. Pentru noi ca 
confesiune e mai favorabil „status quo“, pentru noi căsăto
ria civilă e numai coda topo-ului perdut, căci e cu totul 
nesigur, dacă se vor şi împlini eu introducerea căsătoriei 
civile tóté consecuenţele logice ale noului sistem în politica 
bisericâscâ. Dară pentru însăşi căsătoria civilă, pentru us
tura internă şi valórea acestei instituţiuni nu se entusias- 
mâză nici acei catolici liberali, cari acuma ca „deus ex ma- 
china“ o au scos la ivâlă, şi cu oeasiunea miscărei însufle
ţite o au scris pre stindardul lor.

Ei au căutat numai espedient spre a şi acoperi retra
gerea lor faţă cu clerul, espedient spre a se putea elibera 
de un ministru-president urgisit. Asemenea puţin se entu
siasmâză pentru ea marea masă a poporului, care a au ţi it 
trâgându-se clopotele, dară nici prin minte nu i-a trecut, că 
lucrul stă aşa de aprâpe. Poporul în curend nu va înţelege 
pentru ce a trebuit schimbate obiceiurile vechi şi modul de 
viâţă de pănă acuma, şi va esperia neplăcut nóuéle arun- 
curi comunale, cari sunt neapărat legate de funcţiunile ci
vile create cu căsătoria civilă.

Nu e deci îndreptăţită temerea, că reforma întimpinată 
cu neîncredere din tóté părţile se va pune în practică cu 
totul desbrăcată din natura sa? Cause peutru bănueli avem 
destule.

Introducerea căsătoriei civile, numai încape îndoelă, re- 
presentă o mare r. formă. Căsătoria civilă însemnâză rum- 
perea cu politica bisericâscă observată pănă acuma îu ţâra 
nostră. Catolicism enorm de mare, cler catolic proveţlut 
cu avere colosală, pe de o parte, protestantism în minoritate, 
care representă puţină dar importantă forţă morală, care are 
puţină avere, şi care pentru susţinerea ecuilibrului a fost 
proveţlut cu scut spe ial din partea statului, de altă parte, 
acésta a fost sistemul de pănă acuma. De aci încolo 
va înceta scutul special, se va inaugura egalitatea de drept, 
e liber terenul, e permisă emularea, deoi trăiâscă fie cine 
cum póte. Inse sistemul egalităţii de drept numai se în
cepe prin introducerea căsătoriei civile, căci în realitate nt»
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va fi egalitate până atunci, pană când o confesiune se îm- 
păvtăşesce de la stat cu o dotajiune uriaşă, ér cealaltă ab:a 
capătă o bucăţică ca de pomană. Prt lângă sistemul scutu 
lui din partea statului am simţit, ce e drept apărarea dar 
totuşi am putut trăi cu t6tă puterea materială a clerului 
catolic, dacă încealâ în se scutul legilor, atunci noi suntem 
daţi pradă acelei p-iteri. Tocmai de aceea noi pănă acuma 
ţinându-ne de sistemul de pănă acuma, nu am păşit pe acel 
teren, ca se iniţiăm sau secularizarea bonurilor romano-ca- 
tolice, sau o dotaţiune coréspnnRétére din partea statului 
pentru noi; de aici încolo ne va împinge pe acest teren in
stinctul de conservare; însă chiar şi când în punctul acesta 
noi am remáné în reservâ, în virtutea situaţiunei şi a legei 
sistemului introdus, noi am fi consideraţi ca stând în aştep
tare: sau ni se dă partea cuvenită din ceea-ce dela început 
a fost destinat în ţâra acésta spre scopuri religionare, cul
turale şi de binefacere sau se seculaiiséza bunurile bisericei 
fiind bisericile îndrumate în emulare la putena lor şi la 
mijlócele lor proprii.

Acésta e urmarea logică a sistemului inaugurat cu că
sătoria civilă. Şi-au tras sama cu ea aceia, cari acuma de
odată pe neaşteptate au îmbrăţişat acésta ideiâ şi o au făcut 
incarnaţi unea liberalismului?

Voesc se ne dea recompense nóue, protestanţilor? 
Bine, ínsé noi numai atunci vom fi recompensa^, dacă fap
tice se vor împlini tóté urmările logice ale începutului, pănă 
atunci noi vom fi partea scurtată, şi din natura lucrului avi- 
saţi vom fi se stăruim pentru zidirea noului sistem.

Preste totă indoéla e, că se légána în visuri deşerte 
cei ce cred, că prin introducerea căsătoriei civile se va ter
mina şi încât pentru stat cu glorie, lupta confesională 
începută. Noi ne temem, că ea numai de aci încolo se va 
începe mai cumplit. Pi eoţimea nbstră catolică, care de pre
sente t0tă înotă în apele ultramontanismului, va pune totul 
în mişcare spre a face ca statul, se simtă índrásnéla, că nu 
i-a împlinit pretensiunile aşa precumele au fost formulate, va 
face totul spre a impedeca ulterióra desvoltare logică a no
ului sistem, ca el pentru ea se nu devină periculos. Şi e 
posibil ca nisuinţele ei se aibă succes, căci — precum Zi
sese Kossuth — vieţa ’şi bate joc de logică. Tóté atârnă 
dela ;aceea, dacă entusiasmul acela liberal a avut basă se- 
riösä, dacă liberalismul, al cărui martoră e lumea, nu a fost 
foc de pae, sau dóra tocmai vre-o tactică.

Noi protestanţii ínsé sé avem credinţa în Dumnezeu I 
Inse totodată se punem praful de puşcă la loc uscat. E forte 
comódá politică a aştepta, că pănă când noi ne retragem cu 
totul, ca melcul în căsuliţa sa, pe atunci alţii, anume cato
licii liberali se scótá în locul nostru castaniele din foc. Se 
ne punem odată la lucru, în lucrarea cea mare va fi trebu
inţă şi de încordata nóstrá activitate, care lucrare după tóle 
posibilităţile încă numai de aci încolo va urma.

C r o n i c ă .
Ţ 0 r a  O l t u l u i ,  finea lui Novembre, 1892. 

l(Urmare-)
In a doua şedinţă deschisă la orele 3 p. biroul 

reuniunei dă cetire unei telegrame de felici
tare sosită din Budapesta dela dl I)r. Nicolau 
Ş e r b  an de Voila, deputat dietal de următoriul 
cuprins: „Conferenţei învăţătorilor români Cincu- 
Mare. Regret, că nu pot fi în personă în mijlocul 
vostru. Doresc din inimă tot progresul posibil spre 
ajungerea idealului, cătră care cu toţ i ţintim. Să 
trăiască învăţătorii“ !

Cu nesfârşite urale de „se trăiască“ a fost în- 
timpinată acéstá măgulitore atenţiune a deputatu
lui nostru; ér biroul reuniunei a fost însărcinat a es- 
prima căldurosa mulţămită in mod oficios dlui Dr 
Şerban.

La ordinea (ţile raportul general al comitetu
lui central despre activitatea reuniunei în anul 
1891/92. Din acest raport sunt evidente următorele: 
Comitetul central a ţinut preste tot trei şedinţe re- 
solvând 29 concluse. Despărţemintele traetuale Fă
găraş, Agnita şi Cobalm în decursul anului au ţinut 
câte o adunare generală tractuală. In aceste adu
nări s’au resolvit tóté lucrările impuse de comitetul 
central, aşa că în general — după cum sună rapor 
tul despre activitatea despărţămintelor — dacă s’ar 
limpezi cestiunea financiară şi dacă disciplina func
ţionarilor — onóre escepţiunilor — ar fi mai corectă, 
luându-se de basă activitatea pedagogică s’ar puté 
constata un progres îmbucurătoriu.

In special raportul scóte la ivélá multe rele şi 
neajunsuri, care le înşirăm fidel după tecstul rapor
tului :

1. Puţin interes faţă de activitatea pedagogică, 
dovadă, că în decursul anului trecut din nici un des 
părţement nu s’au insinuat nimeni cu teme lucrate 
din indemn propriu, ér cele impuse de comitetul 
central, unele sunt cu totul superficial tractate. Nu 
este nici o emulaţiune între membrii pe acest teren.

2. Adunările generale districtuale şi tractuale 
sunt slab cercetate.

3. învăţătorii nu-şi capătă diurne şi pauşal de 
călătorie,

4. Pedepsele dictate nu să încasâclă (membrii 
totdeuna sé scusă că nu şi-au căpătat diurnele).

T E L E G R A F U L  R O M A N . 511

5. Restanţele ca tacse la fondul reuniunei sunt 
cu sutele de floreni. — Nimenia nu se ruşinâză, că 
e datoriu reuniunei în acest chip.

6. Funcţionarii reuniunei nu sunt conscienţioşi 
anume: a) preşedinţii despărţămintelor uu cercetézá 
şedinţele comitetului central, după-cum prescriu sta- 
tutetele, şi nici după repeţite recercări nu trimit 
răportele cerute — cu escepţiunea lăudabil amin 
tită a presidiului despărţământului Făgăraş —

Membrii comit tului central incă sunt de 
multe ori neglig^nţi în cercetarea şedinţelor, tot ase 
menea şi membrii comitetelor din despărţăminte.

Aceste şase puncte represintă şâse crini negrii 
în buchetul reuniunei nóstre, pre cari trebue să i 
depărtăm cu ori-ce preţ, dacă ţinem la nimbul cul
tural al reuniunei.

Despre propunerile, pe cari comitetul central le 
face în raportul seu vom vorbi la locul potrivit.

Din raportul cassariului sunt evidente următorele-
1. Depus spre fructificare la institui „Fur

nica .......................................................
2. Tacse restante la membri .
3. Incurgeri dela despărţ Agnita .
4. Dela Moi se Dérlogea tacsa de

membru fundator...................................
5 Dela George Boerlu tacsa de.

memmbru ajutătoriu..............................
6 dela Nicolau Clonţa tacsa de 

membru ajutătoriu
7. Dela despărţământul Făgăraş

din a doua adunare tractuală ţinută la 
Veneţia inferioră dela trei membrii . .

8. Interese capitalisate pănă la
31 Decembre l - > 9 2 ..............................

9. Din producţ:unea dela Breaza 
19. Bani disposibili la cassariu

fi. 185. 25. 
» 352. -  
„ 22. —

n 10. -

. 5- —

n 2. -

3. —

4. 62 
1. 50

10 —
Suma percepţiunilor fi. 595. 37 

Suma erogaţiurlilor pro 1886—92 fi. 63. 59
Rămâne avere cura'tă-.de . . . .fi. 531. 78*)
Biblioteca reuniunei consta din 216 opuri în 

220 volume, cari opuri sunt păstrate în cea mai 
bună ordine în scrinul anume procurat pentru acest 
scop, ér o parte s’au şi legat în decursul acestui an.

Tóté acestea trei rapórte, al comitetului cen
tral al cassariului şi al bibliotecariului s’au predat 
comisiunilor alese pentru censurare

Urmâză la ordinea dilei: deliberarea asupra pro- 
punerei reuniunei învăţătoresci din districtul Sibi- 
iului în privinţa înfiinţărei unui „organ pedagogic“ 
(foiă pedagogică) pentru scólele poporale din melro- 
polia nostră. In privinţa acestui punct, se încinge 
o desbatere interesentă, la care iau parte membrii 
loan Berescu, Nicolau Aron, David Chiujdea, Sabin 
Piso şi Filaret Dăişorean, după care se aduce urmă
toriul conclus. (Va urma.)

Fundaţiunea loan Popeseu.
în fundaţiunea „ l o a n  P o p e s c u “  au incurs 

prin colecta domnului protopresbiter luliu Dan din 
Făgăraş următorele contribuiri:

Translatus . 1019 îl. 46 cr.
luliu Dan protopresbiter Făgăraş 3 fi., Solomon 

Făgărăşan înveţătoriu Drăguş 2 fi şi Mateiu Chiuj
dea, paroch Berivoiu 1 fi 20 c r , Vasilie Muşat, pa- 
roch Sâmbăta inferioră, Nicolau Clonţa, paroch Bec- 
lean, loan Comşa, paroch Voivodeni, Iosif Literat, 
paroch Luţa, loan Cocan, par. Mândra, loan Haşu, 
învăţătoriu Breaza losif Hereiogea paroch Herseni, 
Geo ige Boeriu propr. Făgăraş, George Aiser propr. 
Făgăraş, George Pralea preot Breaza, loan Inţu, par. 
Perşani, Spiridon Mardan par. Sâmbăta super., Da
vid Chiujdea diacon şi înv. Şinca nouă, loan Duma 
not. Perşani, loan Berescu înv. Făgăraş, câte 1 fi., 
Sofron Mogoş, paroch Voivodeni 60 cr., Nicolau 
Aron, preot Galaţi, Petru Marhauă învăţătoriu Ga
laţi, Elena Hârciogea, preotésá Hârşeni, Victoria 
Áron preotésá Galaţi, Hareta Clonţa preotésá Be- 
clean, Petru Leluţ proprietar Beşembav, Yincenţiu 
Grama paroch Riuşor, loan Stan not. Berivoi, loan 
Benţia, notariu Hurez, câte 50 cr., Iosif Drugoiu, 
par. Hurez, Nicolae Ludu, învăţătoriu Beclean, La
zar Comşa, învăţătoriu Mândra, George Taflan în
văţătoriu Beclean, şi loan Pulecse, econom Breaza 
câte40 cr. v a.; Dumitru Bărbat, preot Şercăiţa 30

*) Spre sciinţă se notifică, cumcă suma de 8 fi. v. a., 
incursă cu ocasiunea primei adunări generale din Făgăraş a 
acestui despărţământ în anul 1891 s’a dat ca onorariu pos
terior membrilor, cari au participat la cursul de lucrul de 
mâna în Sibiiu în anul 1890 prelângă cuitanţă, care se află 
la cassariul despărţământului de atunci, care sumă nu ocură 
nici în percepţiunile nici în erogaţiunile de mai sus.

Er pentru orientarea celor icteresaţi mai notificăm şi 
la acest loc, cumcă fostul cassariu loan Roşea, al despărţă
mântului Cohalm nici pană aţii n’a solvit în cassa reuniunei 
tacsele încassate de dânsul în sumă de 40 ti. v. a., deşi s’a 
provocat a face acésta, pe basa părintescului ordin consis
torial din 12 Martiu 1892, Nr. 1393 scol. Urméza, că prea 
Ven. Consistoriu se ia paşii ulteriori în acésta ceştiune.

Raportorul.

cr. loan Ludu, v. not. Beclean, loan Drugociu, econ. 
Hurez, loan Popaiov, vigil silv. câte 20 cr. Suma 
totală 1048 fl. 66 cr.

V a r i e t ă ţ i .
* (Dela c u r t e a  r o m â n ă )  Ni-se telegrafiézá 

din Londra: A. S. Regală principele Ferdinand după 
sosirea sa în Londra a mers la Windsor spre a vi- 
8ita pe M. S. Regina Engliterei. A. Sa regală pre
cum şi principesa Maria sunt ospeţii M. S. reginei 
Victoria. S’a dat un prânz intim la Windsor, la care 
au luat parte ministrul afacerilor streine al Engli
terei şi dl Plaino ministrul României la Londra. 
Prânzul a fost urmat de un concert.

* (Acad e mi a  r o m â n ă )  Academia română îşi 
va începe sesiunea ordinară în 28 Februariu 1893.

*(Di n c o m i t a t u l  F ă g ă r a ş u l u i ) .  Ca com
pletare la raportul publicat despre desfăşurarea lu
crurilor în comitatul Făgăraşului ni-se comunică, că 
fispanul a promis în adunarea generală din urmă, că 
la cestiunea punerei sub cercetare disciplinară şi 
destituire a vice-spanului, cerute de membrul Dr. N. 
Şerban va veni cu raport în procsima adunare. Tot 
odată suntem informaţi, că comunele au câştigat 
dreptul de arendă pentru crăşmărit —

* ( Conf er  en ţ e l e  p r e l a ţ i l o r  c a t o l i c i ) .  
In palatul primatelui Vaszary din Buda prelaţii ca
tolici din Ungaria vor ţind Şilele aceste mai multe 
conferenţe. La aceste vor lua parte numai prelaţi, aşa 
că şi agendele de secretariu le va face un episcop. 
* oile mai nóue din Pesta spun, că obiectele confe- 
renţelor vor fi: regularea congruei şi cestiunile ac
tuale ale politicei bisericesci.

* ( De f i c i t u l  o r a ş u l u i  Cluj.) Din Cluj sé 
scrie, că bugetul oraşului pe anul viitoriu sé încheie 
cu un deficit însemnat. După preliminariul statorit 
de representanţa orăşenâscă, veniturile fac 562,657 
fi-, erogaţiunile ínsé 679,571 fl. Aşa dară deficitul 
este de 1 16,914 fl. care sé va acoperi prin arunc es- 
traordinar de 46 %.

* ( Mo n e d e  c o m e m o r a t i v e )  Din inciden
tul căsătoriei principelui moştenitoriu al României 
se vor bate 2160 monede comemorative şi adecă 
10 în aur, 150 în argint şi 2000 în bronz. 0  mo- 
netă de aur costă 600 franci, ér una de argint 12 
franci.

L a s e r b ă r i l e  de c u n u n i ă  din Sigmarin- 
gen, vor lua parte ministrul preşedinte Lascar Ca- 
taigiu preşedintele senatului G. Gr. Cantacuzino şi 
pieşedintele camerei, generalul Manu, ca represen 
tanţi ai puterei esecutive şi legislative.

(1 n v e n ţ i  u ni.) „Berliner Fremdenblatt“ face 
o prorocire frumosă. Dl M. Brâneanu, care se află 
actualminte îu capitala Germaniei e vorba sé devină 
n:ci mai mult nici mai puţin decât milionar, cu trei 
invenţii pentru care şi-a luat deja patenta în Ger
mania. Una din aceste invenţii e un íntorcétor de 
note, care va purta numele unei încâutătore dame 
germane Margareta; a doua un deşteptător care, 
dacă la primul semnal cel ce dórme nu vrea sé se 
scóle, îl aruncă afară din pat, şi a treia: o stin- 
gátóre de ţigări şi ţigarete pentru care mai ales da
mele în salóne vor ti mulţămitore inventatoriului. 
Aparatele sunt forte simplu construite şi, după îm
plinirea formalităţilor pentru patente, se vor fabrica 
în Germania ca articole de massă şi se vor vinde 
cu preţurile cele mai moderate.

Dl M. Brănean înainte de a-şi deschide perspec
tiva milionului, a fost mult timp redactor la „Ro
mânia l.berâ“ şi la „Constituţionalul“.

* ( E m i g r ă r i l e  în Rusia).  Dela auul 1872 
pănă la 1885 au emigrat în Rusia 9,458,000 stréini 
Dintre aceştia 6,100,000, sunt din Astro-Ungaria şi 
Germania. 1,235,000 din aceştia s’a stabilit de fini- 
tiv în Rusia, ceialalţi s’au întors în patriile lor. De 
{)resent numérul străinilor în Rusia e numai de 5 
milióne.

Bibliografic.
„Inţimpinare“ la acusările ce face dl I. Nă

dejde Dicţionarului Latin-român de Popilian.
Craiova, Tipo Litografia Naţională Ralian şi 

Ignat Samitca, 1892.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea arangiărei concertului corului plu
garilor români din 14/26 Novembre a. c. au bine
voit a supra solvi P. T. domni: loan Droc, proto
presbiter 4 fl. 60 cr.; Nicolau Ivan, administrator 
protopresbiteral 60 cr.; F. Schneider, apotecariu 
1 fl. 20 cr.; C. Cretioescu, comerciant 40 c r.; I. 
Bogdan, înveţătoriu 60 cr.; Aron Şerb, învăţătoriu 
20 cr.; I. Bene; paroch 10 cr.; I. Bota, înveţătoriu

) Pentru cele publicate sub rubrica acésta redacţiunea 
nu e responsabilă
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60 c r.; Dr. I. Elekeşiu, medic 60 e r.: I. Gedeon, 
hotelier 1 fl. 20 cr.; Alecsandru Dobrescu, proto- 
presbiter 80 cr.; I. Tătar, învăţătorii! 10 cr.; V. 
Murgău, învăţătorii! 10 cr.; I. Oniţiu, comerciante 
1 fl. 20 c r .; Victor Popp, cancelist 20 cr.; Sabin 
Savu, notariu 20 cr.; V. Dobrescu, învăţătoriu 10 cr.

Tuturor acestor marinimoşi me simt datoriu în 
mele susnumitului cor a le aduce şi pe acésta cale 
mulţămită.

S. Sebeşiu, în 10 Decembre, 1892.
Z. Mureşan,

fost cassar.

Bursa d e  Vîeiia şi Pesta..
Dia 13 Decembre, 1892.

Viena B.-Pesta.
R-nta. de aur ung. 6 ° / o .....................................  . __._ __._

albeni îm pără tese i..........................................................  5.68 5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................................... 9.57 9.55
Mărci 100 imp g» r m a n e ................................................ 59.— 58 90

I Londra 10 Livers s t e r l i n g i ..........................................  120.— 119.85

Nr. 565/1892. [243] 2—2
l O X f l J R S

Devenind vacant prin morte pos
tul de înveţătorâsă dela scóla „Reuni- 
unei grăniţeresci din Voila (cu2 învăţă
tori şi o învăţătorăsă) comitatul Făgă
raşului,cu un salariu anual de 300 fl. 
apoi cuartir şi lemne de foc, prin acésta 
cu terminul până la 25 Decembre st.n. 
a. c se escrie concurs.

Reflectantele au să-şi trimită pe- 
tiţiunile instruate cu documentele pres
crise de lege la:
Comitetul administrator de fondul şi 
scólele de reuniune a foştilor grăniţeri din 

regimentul român 1.
Sibiiu, în 12 Decembre, 1892.

Nr. 467. [238] 3— 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de pa 
roch de clasa a IlI-a în parochia 
Ruş o r ,  protopresbiteratnl tractului 
Haţegului — se escrie concurs cu ter
minul de 30 de (file dela prima pu
blicare în (fiarul „Telegraful Român“.

Emolumentele parochiale împre
unate cu acest post sunt statorite în 
şedinţa sinodului paioctnal ţinută la 
27 Septembre 1892, cari pe lângă cuar
tir liber, dau suma de 401 fl 20 cr.

Concurenţii au a-şi aşterne su- 
plicele lor instruite conform legilor 
din vigóre la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul indicat.
In conţelegere cu comitetul parochial 

concerninte.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Haţegului.
Petroşeni, la 4 Novembre, 1892.

Avram Stanca,
adm. protopresbiter.

Nr. 891.
E D I C T .

[239] 3—3

George Petru Stinghie, gr. or. din 
Braşov, carele de patru ani a părăsit 
cu necredinţă pe legiuita sa soţie Maria 
D. Tocanie, asemenea din Braşov, pri
begind prin lume, fără ubicaţiune cu
noscută, în sensul resoluţiunei con
sistoriale ddto 27 Octbre a. c Nr 6699 
B., se citézá prin acésta, ca în termin 
de şese luni dela prima publicare 
acestui edict să se presenteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, 
căci la din contră procesul matrimo
nial, intentat contra lui din partea 
soţiei sale, se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui.

Braşov, 14 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Braşovului.
loan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 463.
EDICT.

[240] 3 -3

Maria Jurj vgdr—öumitru, născ. 
în Tirimia mare soţia legitimă alui 
loan Jurj, econom, gr or. din Lasléul 
român, care de 3 aniyde <file a pără
sit pe acum numitul bărbat legiuit 
şi pribegind în lumeţi nu se scie locul, 
unde se află şi de mai trăesce sa-irfea, 
în înţelesul ordinaţitinei Prştfveneratu- 
lui Consistoriu arcliidigtfésan de dto 
18 Septembre a. c., '"Nr. 4579 B. se 
citézá prin acésta/ ca în restimp de 
6 luni, dela publicare, acestui edict, 
se se presente$e înaintea subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral, spre a se 
răspunde şi apăra în contra acţiunei

C e l m a i  a l e s  ş i  c e l  m a i  f r u m o s  d a r  d e  s ă r b ă t o r i  s e u  d e  o c a s i u n e ,  

p o t r i v i t  p e n t r u  m i c  ş i  m a r e .  S u v e n i r  d e m n  ş i  n o b i l .  S î m b u r e l e  o r i

c ă r e i  b i b l i o t e c i .

P A R N A S U L  R O M Â N
culegere de poesii.

Preţul unui esemplar b r o ş a t ....................................fl. 2.—
în legătură de lu x ............................... fl. 3.—

în  d e p o s i t :
la lilbrâria dlui Niicolae I. Ciurcu Braşov,
„ „ dlor 8oceeu Comp., Buciiresci

dar se póte procura cu acelaşi preţ şi prin ori-ce altă librărie nota
bilă din ţâră sau străinătate

Acésta carte de 432 pag. 8° va fi o podobă pentru ori care bi
bliotecă nu numai cu privire la cuprinsul ci şi la forma ei, fiind 
tipărită cu mare îngrijire pe hârtie frumosă, ér esemplarele cele legate 
au o legătură splendidă, elegantă şi trainică. ^

Reproducerea unor apreţiări:
Am cetit că aţi luat laudabila hotărîre de a scote o interesantă 

operă. — Laudabila întreprindere, care poftesc din inimă ca să aibă 
resultatul dorit. — Ve felicităm pentru /rumosa şi laudabila iniţiativă — 
Entusiasmat de nobila dv. ideiă, me grăbesc a ve trimite căldurose 
felicitări. — O surprindere cum nu se póte mai plăcută a produs scirea 
despre ■„Parnasul Român“. — Ori ce român cu sentimente curate 
şi adevărate nu va lipsi de a avea „Parnasul Român“ in biblioteca sa 
mare sau mică, bogată sau modestă.

ridicate asupră’i de cătră numitul ei 
bărbat, la din contră procesul se va 
pertracta şi decide şi în absenţa dénsei 

Mureş-Oşorheiu, lONovembre 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu 

rés Oşorheiului.
Nieolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Nr. 290 892. [231] 3—3
E d i c t .

loan Bărboiu din Beriu, comită 
tul Huniedórei, de religiunea gr. or., 
care de trei ani trecuţi a părăsit pe 
legiuita sa soţie Maria Costescu din 
Sereca, — fără a se sei ubicaţiuuea 
lui să citézá prin acésta a se presenta 
înaintea acestui for matrimonial în ter
min de 6 luni, conform resoluţiunei 
preavenerabilui Consistoriu archidiece- 
san ddto 2 Octobre 1892. Nr. 5597 
B. la dincontra procesul unfit de ac
tor« se va pertracta şi decide şi în 
absenţa lui.

Orăştie, 16 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Orăştiei.
Nieolau Popoviciu,

protopresbiter

Nr. 291.
E d i c t .

[241] 3—3

loan Christu din Dâncu mare, co
mitatul Hunedórii, de religiunea gr. 
or., care de 8 ani trecuţi a părăsit 
pe legiuita sa soţie Domnica Costescu 
din Sereca, fără a se sei ubicaţiuuea 
lui, — pe basa resoluţiunei Preave- 
nerabilului consistoriu archidiecesan, 
dto 22 Septembre 1892 Nr. 6049, B 
se citézá înaintea scaunului jarotopres- 
biteral al Orăştiei a se presenta în ter
min de 6 luni dela prima publicare a 
acestui Edict, căci din contră, proce
sul matrimonial intentat asnpră-i de

soţia lui, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa lui.

Orăştie, 17 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei.
Nieolau Popoviciu,

protopresbiter.

Licitaţiune!
Marfa din filiala firmei falite 1. 

Wittmann (uliţa turnului Nr. 10) se va 
vinde în detaiu la  u n i  î n  1Ö c . şi 
(filele următore, cu preţ forte scăJ'* 
prin licitaţiune. [2451 f—■

Advocatul
Dr. Oct. Russu,

curator al massei.

Nr. 1209. [242] 3—3

P ile a ţi™  de lic ita ţia .
Prin acésta se aduce la cunoscinţă 

publică cum-că Marţi în 2 7  De* 
cembre 1893  stil. nou la IO 
ore a. m., se va da în arăndă prin 
licitaţiune publică, ţinendă în can
celaria oficiului comunal de 
aici, dreptul de morărit la 
móra comunei Sebeşul-infe- 
rior pe timpul de 3  ani. — 
începând dela 1 lanuariu 1803  
stil. nou pănă la 31 Decembre 
1805  stil. nou.

Preţul strigârei e 631 fl. v. a.
Doritorii de a licita au a depune 

1© %  ca vadiu.
Condiţiunile de licitaţiune mai 

de aprópe, se pot afla şi ceti pănă 
atunci, în orele oficióse la subsemna
tul oficiu.

S e b e ş u l  i n f e r i o r ,  (cercul pru- 
topretorial al Sibiiului) îp 4 Decembre 
1892 st. nou.

O f i c i u l  c o m u n  a l :
Moise Gruia, _rd.ll,

snbjude. ’ notariu.

ÎO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

Extract de Cognac-Quint.

I S

Spre a proiiuee imediat un c o g n a c  e3celent, sănătos 
şi substanţial, care. nu se póte deosebi de eognacul veritabil 
francez, recomand acésta specialitaie probată.

Preţul pentru 1 chg. (de ajuns la 100 litri cognac) fl. 16 v. a., 
rec'ptul se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai 

succes şi fabricat sănătos

Q K "  Cruţare de spirt - 3 U
ee face prin neîntrecuta mea esenţă de întărit vinarsul. Acésta dă beuturii 
un gust plăcut şi picant şi se află numai la mine de vănţlare.
Preţul 3 fl. 50 cr. pro cbg. (la 600— 1000 litri inclusive mandatul de instrucţiune).

Afară de aceste specialităţi oferez tot feliül de esenţe pentru fabrica
rea de rum, rachiu de prune, trevere, amar şi a tuturor Ilcorurilor 
spirltuăselor fine esistente, de oţet şi oţet de vin de o calitate neîatre 
culă. Recepte se alătură gratis la pachete.

L i s t a  p r e ţ u r i l o r  f r anco .
Pentru fabricate sán étóse  se  garantézá.

[107] 24 - 50 Karl Philipp Poliak,
fabrică de specialităţi de esenţe în Praga.

Represent anţi solidi se caută.

Ö O O O O O O C O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O O O Ö

A  lu i KATHREINER
l

Surogat (zlat) de cafeea neîntrecut.
[198] 9—13

Se află în tot locul.

Suroqat Veritabil 
. numai cn 

ae acesta
c a f e a  f ar.câ- 
„  . Se atrage 
Kneipp atenţiunea 

asnjra 
imitărilor.

du

Redactor responsabil Silvestru Moldovan.

4/ 'S ID

Editura si tipariul tipografiei archidiecesane.


